

NOTĂ DE FUNDAMENTARE
la Hotărârea Guvernului
pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 313/2017 privind
înființarea, organizarea și funcționarea Departamentului pentru dezvoltare
durabilă

Secțiunea 1

Titlul prezentului act normativ

Hotărâre pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 313/2017
privind înființarea, organizarea și funcționarea Departamentului pentru
Dezvoltare Durabilă

Secțiunea a 2 – a

Motivul emiterii actului normativ

1. Descrierea situației actuale

Departamentul pentru Dezvoltare Durabilă (Departamentul) funcționează ca structură fără personalitate juridică, în subordinea prim-ministrului, finanțată de la bugetul de stat prin bugetul Secretariatului General al Guvernului. Departamentul asigură coordonarea activităților de implementare a Strategiei Naționale pentru Dezvoltarea Durabilă a României rezultată din setul de 17 obiective de dezvoltare durabilă ale Agendei 2030 pentru dezvoltare durabilă adoptată de Organizația Națiunilor Unite în septembrie 2015, și monitorizarea implementării Strategiei pe baza indicatorilor dezvoltării durabile stabiliți la nivelul Uniunii Europene (Eurostat) și la nivelul Organizației Națiunilor Unite (Comisia Organizației Națiunilor Unite pentru Statistică), precum și a indicatorilor specifici, adaptați la condițiile României, cu privire la eventuale decalaje și asupra măsurilor de remediere a acestora; se vor formula propuneri de ajustare a obiectivelor-țintă pe plan național și a termenelor de realizare, precum și de identificare de noi indicatori necesari în funcție atât de situația reală, cât și de facto constatată de prevederile directivelor Uniunii Europene în materie, adaptate pe parcurs.

În conformitate cu obligațiile asumate prin Strategia națională pentru dezvoltarea durabilă a României 2030 s-a înființat prin Hotărârea de Guvern 272/2019, **Comitetul Interdepartamental pentru Dezvoltare Durabilă**, organism interinstituțional, cu rol consultativ, fără personalitate juridică, căruia Departamentul pentru Dezvoltare Durabilă îi asigură secretariatul permanent.

2. Schimbări preconizate

Prezentul act normativ pentru completarea Hotărârii Guvernului nr. 313/2017 privind înființarea, organizarea și funcționarea Departamentului pentru Dezvoltare Durabilă urmărește completarea și modificarea cadrului instituțional, organizatoric și funcțional al instituției, având în vedere adoptarea Strategiei Naționale pentru Dezvoltare Durabilă a României 2030, adoptată prin Hotărârea Guvernului nr. 877/2018, astfel încât aceasta să funcționeze la parametri adecvați și să poată implementa cu eficiență mandatul încredințat de Executiv.

Proiectele și acțiunile Departamentului pentru Dezvoltare Durabilă urmăresc să faciliteze comunicarea publică guvernamentală, respectiv creșterea gradului de

informare a publicului intern cu privire la obiectivele și măsurile vizate îndeosebi de către *Strategia națională de dezvoltare durabilă a României 2030*, precum și de alte politici și strategii sectoriale ale Guvernului, implementate de diverse instituții naționale, în contextul problematicii dezvoltării durabile a țării.

Astfel, Departamentul va desfășura următoarele activități:

- inițierea, organizarea și finanțarea, în condițiile legii, inclusiv în colaborare cu autorități publice centrale sau instituții publice sau organizații neguvernamentale, naționale și internaționale, a proiectelor și acțiunilor de comunicare, informare și conștientizare publică, având ca obiectiv stimularea dezbaterii publice privind dezvoltarea durabilă a României, în context european și mondial, precum și diseminarea informațiilor de interes public privind Strategia națională de dezvoltare durabilă a României și orice alte politici și strategii sectoriale ale Guvernului, în acest domeniu;

- inițierea, organizarea, finanțarea și participarea, în condițiile legii, inclusiv în colaborare cu autorități publice centrale, instituții publice sau organizații neguvernamentale, naționale și internaționale, la implementarea/monitorizarea unor proiecte.

Totodată, în exercitarea atribuțiilor și funcțiilor sale, și în scopul îndeplinirii activității pe care o desfășoară conform legii, Departamentul, prin Secretariatul General al Guvernului, poate derula proiecte cu finanțare din fonduri structurale, bugetare sau din alte surse, în condițiile legii, și cu finanțare externă nerambursabilă.

Având în vedere aprobarea Strategiei naționale pentru dezvoltarea durabilă a României 2030, se vor crea noi mecanisme executive și consultative în anul 2019, care în paralel cu urmărirea implementării Strategiei vor începe un proces de reevaluare complexă pentru a asigura coerența politicilor în domeniul dezvoltării durabile și oportunitatea proiectelor de acte normative ce urmează a fi adoptate de către Guvernul României și care au incidență directă asupra obiectivelor stabilite în Strategie.

Pentru urmărirea și verificarea implementării Strategiei se va întocmi Planul de acțiune pentru materializarea obiectivelor, prin implicarea tuturor actorilor participanți la implementare. Se va actualiza **setul de indicatori naționali** de dezvoltare durabilă, în colaborare cu Institutul Național de Statistică, având la bază noile obiective prioritare stabilite prin Strategie și ținând cont de setul de indicatori stabiliți la nivelul ONU și ai UE pentru implementarea Agendei 2030 pentru dezvoltare durabilă. Se va avea în vedere implicarea reprezentanților societății civile în procesul de actualizare.

La nivelul autorităților publice centrale și locale, cu atribuții în domeniul dezvoltării durabile, se vor crea nuclee pentru dezvoltare durabilă, acolo unde nu există, formate din personal existent, care să urmărească atât implementarea obiectivelor de dezvoltare durabilă ce țin de domeniul de activitate al instituției, cât și să reprezinte puncte de legătură între fiecare instituție și Departamentul pentru Dezvoltare Durabilă, pe de o parte și Institutul Național de Statistică pe de altă parte.

Se va elabora standardul ocupațional pentru meseria de expert în dezvoltare durabilă și se va sprijini formarea profesională în această meserie.

Pentru coordonarea eficientă a implementării Strategiei, pentru realizarea obligațiilor

asumate, pentru asigurarea activității de secretariat permanent al **Comitetului Interdepartamental pentru Dezvoltare Durabilă** precum și pentru coordonarea și sprijinirea activităților nucleelor de dezvoltare durabilă și a experților în dezvoltare durabilă și a **Consiliului Consultativ pentru Dezvoltare Durabilă** se va consolida cadrul instituțional existent prin suplimentarea numărului de personal al Departamentului pentru Dezvoltare Durabilă și prin armonizarea structurii de funcționare astfel încât să corespundă rolului sporit și noilor atribuții pe care Departamentul le are, pentru a spori eficiența administrativă și comunicarea dintre instituțiile cu competențe în domeniul dezvoltării durabile.

În acest context al unei creșteri exponențiale ale activității și ale responsabilităților Departamentului, se impune suplimentarea numărului de posturi maxime alocate pentru funcționarea acestuia, până la 10, exclusiv demnitarul și cabinetul demnitarului.

3. Alte informații

Nu sunt.

Secțiunea a 3-a

Impactul socio-economic al prezentului act normativ

1. Impact macro-economic

Actul normativ nu se referă la acest subiect

1¹. Impactul asupra mediului concurențial și domeniului ajutoarelor de stat:

Actul normativ nu se referă la acest subiect

2. Impact asupra mediului de afaceri

Actul normativ nu se referă la acest subiect

2¹. Impactul asupra sarcinilor administrative

Actul normativ nu se referă la acest subiect

2². Impactul asupra întreprinderilor mici și mijlocii

Actul normativ nu se referă la acest subiect

3. Impact social

Desfășurarea proiectelor și acțiunilor prevăzute de Departamentul pentru Dezvoltare Durabilă va avea un impact social deosebit în rândul populației, în sensul creării condițiilor necesare pentru declanșarea unei dezbateri la nivel național cu privire la obiectivele prioritare de dezvoltare durabilă ale României și la măsurile cele mai adecvate pentru atingerea acestor obiective. În acest sens, se va asigura sprijinul public necesar pentru fundamentarea inițiativelor și măsurilor Guvernului în domeniul dezvoltării durabile, inclusiv în ceea ce privește angajamentele asumate de România la nivel european și internațional.

4. Impact asupra mediului

Actul normativ nu se referă la acest subiect

5. Alte informații

Nu sunt

Secțiunea a 4-a

**Impactul financiar asupra bugetului general consolidat,
atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani)**

Actul normativ nu are impact asupra bugetului general consolidat.

Cheltuielile se suportă în limita bugetului aprobat pe anul 2019 pentru Secretariatul General al Guvernului, precum și cu încadrarea în estimările bugetare pentru anii ulteriori.

- în mii lei (RON) -

Indicatori	Anul curent	Următorii patru ani				Media pe cinci ani
		3	4	5	6	
1	2	3	4	5	6	7
1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care: a) buget de stat, din acesta: i. impozit pe profit ii. impozit pe venit b) bugete locale i. impozit pe profit c) bugetul asigurărilor sociale de stat: i. contribuții de asigurări						
2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care: a) buget de stat, din acesta: i. cheltuieli de personal ii. bunuri și servicii b) bugete locale: i. cheltuieli de personal ii. bunuri și servicii c) bugetul asigurărilor sociale de stat: i. cheltuieli de personal ii. bunuri și servicii						
3. Impact financiar, plus/minus, din care: a) buget de stat b) bugete locale						
4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare						
5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare						
6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare						
7. Alte informații Nu sunt						

Secțiunea a 5-a

Efectele prezentului act normativ asupra legislației în vigoare

<p>1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor actului normativ (acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a prezentului act normativ):</p> <p><i>a) acte normative care se modifică sau se abrogă ca urmare a intrării în vigoare a prezentului act normativ;</i></p> <p>- se modifică și completează Hotărârea Guvernului nr. 313/2017;</p> <p><i>b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziții.</i></p>
<p>1¹. Compatibilitatea actului normativ cu legislația în domeniul achizițiilor publice</p> <p>Actul normativ nu se referă la acest subiect</p>
<p>2. Conformitatea actului normativ cu legislația comunitară în cazul proiectelor ce transpun prevederi comunitare:</p> <p>Actul normativ nu se referă la acest subiect</p>
<p>3. Măsuri normative necesare aplicării directe a actelor normative comunitare</p> <p>Actul normativ nu se referă la acest subiect</p>
<p>4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene</p> <p>Actul normativ nu se referă la acest subiect</p>
<p>5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente, făcându-se referire la un anume acord, o anume rezoluție sau recomandare internațională ori la alt document al unei organizații internaționale:</p> <p>Actul normativ nu se referă la acest subiect</p>
<p>6. Alte informații</p> <p>Nu sunt.</p>
<p>Secțiunea a 6-a</p> <p>Consultările efectuate în vederea elaborării prezentului act normativ</p>
<p>1. Informații privind procesul de consultare cu organizațiile neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate</p> <p>Actul normativ nu se referă la acest subiect</p>
<p>2. Fundamentarea alegerii organizațiilor cu care a avut loc consultarea precum și a modului în care activitatea acestor organizații este legată de obiectul actului normativ</p> <p>Actul normativ nu se referă la acest subiect</p>
<p>3. Consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale, în situația în care actul normativ are ca obiect activități ale acestor autorități, în condițiile Hotărârii Guvernului nr.521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităților administrației publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative</p> <p>Actul normativ nu se referă la acest subiect</p>
<p>4. Consultările desfășurate în cadrul consiliilor interministeriale în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr.750/2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente</p>

Actul normativ nu se referă la acest subiect
<p>5. Informații privind avizarea de către:</p> <p>a) Consiliul Legislativ b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării c) Consiliul Economic și Social d) Consiliul Concurenței e) Curtea de Conturi</p> <p>Proiectul prezentului act normativ va fi avizat de Consiliul Legislativ.</p>
<p>6. Alte informații</p> <p>Nu sunt.</p>
<p>Secțiunea a 7-a</p> <p>Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea prezentului act normativ</p>
<p>1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării prezentului act normativ</p> <p>Proiectul de act normativ a fost elaborat cu respectarea dispozițiilor Legii nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată și va fi publicat pe site-ul Secretariatului General al Guvernului.</p>
<p>2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării prezentului act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice</p> <p>Actul normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>3. Alte informații</p> <p>Nu sunt</p>
<p>Secțiunea a 8-a</p> <p>Măsuri de implementare</p>
<p>1. Măsurile de punere în aplicare a prezentului act normativ de către autoritățile administrației publice centrale și/sau locale - înființarea unor noi organisme sau extinderea competențelor instituțiilor existente</p> <p>Punerea în aplicare a prezentului act normativ se va realiza de către Departamentul pentru dezvoltare durabilă, imediat după intrarea în vigoare a actului normativ, fără a fi necesară o perioadă suplimentară sau de tranziție.</p>
<p>2. Alte informații</p> <p>Nu sunt.</p>

Față de cele prezentate, a fost promovată prezenta Hotărâre a Guvernului pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 313/2017 privind înființarea, organizarea și funcționarea Departamentului pentru dezvoltare durabilă.

Secretarul general al Guvernului

Antonel TĂNASE

Avizăm favorabil:

Ministrul mediului, apelor și pădurilor

Costel ALEXE

Ministrul afacerilor externe

Bogdan Lucian AURESCU

Ministrul finanțelor publice

Vasile-Florin CÎȚU

Ministrul muncii și protecției sociale

Victoria Violeta ALEXANDRU

Ministrul justiției

Marian Cătălin PREDOIU

Consilier de stat

László Borbély

Direcția juridică

Director

Dragoș Condrea

Direcția resurse umane

Director

Niculae Teodorescu